

哪里有需求,哪里就有“暖心力量”

# 宁波“小组织” 何以撬动共治“大效能”?

在宁波,心理健康志愿者俯身倾听青少年的心声,产业协会成员奔波在助企共富一线、平安巡逻队员穿梭在街巷的夜色中……这些遍布城乡的“小组织”虽规模不大,却化作撬动基层治理、赋能民生发展、助力共同富裕的“大效能”。

截至目前,全市法人登记社会组织共计9874家,备案管理社会组织更是达到48614家。这些扎根基层的社会组织,为何能迸发如此强劲的治理动能?

## 1 哪里有需求 哪里就有“暖心力量”

社会组织的生命力,在于对群众需求的精准回应。在宁波,“小组织”正成为推动民生改善、助力共同富裕的“生力军”。

民生服务领域,暖意处处流淌。鄞州区“重心”社会工作服务中心深耕青少年心理服务,开展300余场公益课程,惠及超2万人次;奉化区“锋之社”社会工作服务中心开展“青鸟探巢”行动近10年,累计帮助376户失独家庭重拾生活希望;江北区“恰如家”养老助残爱心服务中心构建专业化脊髓伤友康复体系,其“轮椅人生”项目斩获省级金奖;前湾新区湾之福志愿服务队聚焦随迁宝妈痛点,通过精准服务助其融入城市、实现价值。

不止于民生服务,宁波的社会组织更深度融入产业发展大局。宁波市文具行业协会依托产业服务平台,每年开展“会企同心企业行”“会链创新对接会”等品牌活动30场以上,累计解决企业技术、人才、市场等需求100余项。

宁波市律师协会出台“助企十条”“助新十条”,举办“护航企业行”10个区(县、市)全覆盖活动,服务外向型企业700余家,解决法律问题200余项。

江北区慈城年糕产业协会以标准制定和品牌运营为抓手,助推当地年糕产业产值突破5亿元。

镇海区紧固件行业协会开创“工业+共富”模式,吸纳800余名村民就业,带动3个联建村集体经济2024年增长超77%。

象山柑橘产业联盟以科技赋能,让“红美人”实现“亩均万美元”效益,带动5300余户橘农增收,让“小果子”成为乡村共富的“大产业”。

此外,宁海县模具行业协会以“党建+数字化”模式为产业赋能;余姚市裘皮商会整合资源建阵地、育人才,让传统裘皮产业在转型升级中焕发新机;海曙区高桥镇商会发起6600万元共富基金,落地95个民生项目;北仑区文化和旅游行业协会坚持自管自律,推动行业规范经营,斩获全国先进社会组织称号。

这份温暖助力结对帮扶更跨越千里。宁波市义乌商会深度参与“商联村社 助力共富”行动,与结对村建立常态化帮扶机制,帮扶村民人均年收入提升30%;慈溪市亚飞志愿服务队深入贵州安龙、四川大凉山等地,通过技能培训、产销对接助力当地农户增收,书写跨区域共富篇章。



## 2 从“生存”到“发展” 城市给出“宁波答案”

社会组织的蓬勃发展,离不开良好的成长土壤。从政策扶持到体系支撑,从平台搭建到精准服务,宁波以全方位保障,为社会组织从“活下去”向“活得好”保驾护航。

政策赋能是“压舱石”。早在2022年11月,宁波便出台《关于促进社会组织高质量发展助力共同富裕先行市建设的若干意见》,推出22项硬核举措,从资金支持、税收优惠到人才培育,全方位为社会组织发展注入“真金白银”。2024年,宁波进一步落实4A级以上社会组织奖补政策,“争优创先”成为行业新风尚,一批优质服务品牌如雨后春笋般涌现。

体系支撑是“顶梁柱”。宁波在全省率先实施社会组织党建工作突破跃升《三年行动计划》,出台《拓展深化新兴领域党的建设三年行动计划》《全市性行业协会商会党建工作指引》《党建引领社区社会组织建设工作指引》等,将社会组织党建纳入基层党建总体布局,理顺行业协会、学会、商会党建管理体制,发文明确310家全市性行业协会商会业务主管单位、行业管理部门对应关系。让社会组织的根脉更深、方向更明。

精准服务打通“快车道”。资金短缺、场地紧张、人才匮乏,曾是初创期社会组织的“成长烦恼”。为破解这些痛点,宁波打造宁波(鄞州)社会组织创新园、北仑富春社创中心等优质平台,为初创组织送上“一站式大礼包”——免费办公场地、专业能力培训、资源对接沙龙、项目孵化指导……全方位的支持让社会组织少走弯路、轻装上阵。

## 3 “小组织”以微光聚火 点亮城市治理“大格局”

如今,宁波已构建起党建引领、多渠道支持、多元化投入的社会组织发展保障体系。政府购买服务力度持续加码,社会参与渠道不断拓宽,专业社工队伍稳步壮大,社会组织党建机构、人员配齐配强,为社会组织高质量发展筑牢根基。

截至目前,全市法人社会组织4A以上等级达到756家,全市累计培育省级品牌社会组织52家、省级社会组织领军人物113人,人才梯队建设成效显著。

更可贵的是实打实的贡献:2023年以来,全市社会组织聚焦科技创新、产业发展、乡村振兴、共同富裕等核心领域,累计举办各类活动20万余场,惠及企业6.7万家,服务群众400余万人次。

从街巷里的暖心守护,到产业链上的协同发力;从基层治理的多元参与,到共同富裕的生动实践,宁波的“小组织”正以微光聚火,点亮城市治理的“大格局”。

尊重民意、汇聚民智、凝聚民力,在社会组织的广泛参与下,一幅共治共建共享的基层治理画卷,正在甬城大地上徐徐展开,为宁波高质量发展注入源源不断的“社会组织动能”。

记者 马佳威 通讯员 梅雪 段美玉